

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.—Número 7430

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . : 3'00
Extranjero, al año . . . : 50'00

MAHON MIÉRCOLES 14 MARZO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

UNA CRONICA DE CASTROVIDO

DE FABIÉ A CLARÍN

El señor don Antonio María Fabié ha publicado un estudio biográfico de Cánovas del Castillo—Su juventud. Su edad madura. Su vejez—muy interesante, curioso y revelador de ignorados o poco sabidos secretos personales y políticos, revelaciones ya ora ya documentadas, del padre del autor del libro, de aquel don José María, farmacéutico, historiador, erudito, corresponsal, político-literario en Madrid de «El Diario de Barcelona» (El Bruel), en el cual periódico, decaído de todos los españoles, escribió durante el largo espacio de treinta años. Fabié padre fue en vida acerbado a puñal, vayas y chistes de la Prensa satírica. Contra él corría una frase atribuida a Cánovas, muy mordaz y notoriamente injusta, pues no tenía nada de tonto, y si era grande su lectura, no se le podía considerar en la mera apreciación de erudito. Dió él mismo motivo o pretexto a las chifrigotes de sus contemporáneos con el gura excentricidad, como la de poner en señal de duelo parlamentario de luto con una gasa a su sombrero de copa (blanca o chistera), y así lo mostró el Senado, que se rió de lo lindo.

Respetable es la memoria de aquel periodista, de aquel incansable lector, de aquel bien intencionado divulgador y hasta de aquel político, superior a Cánovas en el concepto que él tenía, contrario al del «monstruo», sobre la autonomía colonial.

Como es natural y hasta simpático el señor Fabié (don Antonio María) nos habla mucho de su padre al trazar el estudio biográfico de Cánovas.

Tiene interés político-histórico la revelación de que el general Cassola, de haber vivido, hubiese sido ministro de la Guerra en un Gabinete presidido por Cánovas. También son interesantísimos los pormenores que da el señor Fabié acerca de los orígenes de la pugna entre Cánovas y Silvela y de los incidentes y proceso de la guerra civil entre silvelistas y canovistas, con Romero Roldo y los que llama Fabié «condoneros», con pluma en vez de puñal.

El señor don Antonio María Fabié, en su muy estimable libro, ensalza a Cánovas hasta llegar al ditirambo: le compara con Clarendon y le proclama el único gobernante y gran estadista español del siglo XIX, y así y todo, por imposición de los hechos, y también por imparcialidad del autor de este libro plinástico la razón a don Gabriel Alomar, autor de un magnífico y en mi concepto exactísimo juicio de Cánovas del Castillo publicado, como este libro, con ocasión del centenario del nacimiento en Málaga (8 de febrero de 1828) del restaurador, jefe del alfonsinismo y presidente del Ministerio Regencia.

Frustrado quedó un alto y patriótico de signo de Cánovas, que elaban cuantos habían de él, pero que no pasó de intención. No frustraron Cárdenas y Orozco, sino que mancharon y dañaron, otro sano intento: el de no efectuar represalias y venganzas y abstenerse de repetir con la revolución de 1868 lo que con la de 1820, y antes con el alzamiento de España del 8 al 14, hizo Fernando VII: considerar esta primera etapa como no existente en el tiempo, y llevar después a la Gaceta la frase «los tres mal llamados años». Cánovas, en vez de pretender el imposible de borrar el tiempo, quiso continuar la historia de España.

Esto y el rechazar la unidad católica e imponer la tolerancia religiosa y el amor al Parlamento, y el estar sereno cuando la agitación de las Carolinas, y el presidir el Ateneo de Madrid y conservar la Holanda de España, es, con el llamado pacto de El Pardo que de la Moncloa, según Fabié, debía llamarse, lo mejor de Cánovas.

Lo peor, cuanto dice Alomar en su mencionado artículo y está en el libro de que ha sido, esclarecido, comprobado, confirmado. La Constitución de 1876 fué ya mateada

por Cánovas al aplicarla a las elecciones de senadores y diputados. A lo largo del estudio biográfico se ven el encasillamiento, el cunerismo, el reparto de actas entre los ministeriales y la oposición. Las famosas Cortes Constituyentes que votaron la Constitución de 1876 ya fueron sacadas de la cabeza de Cánovas, encargándose el travieso Romero de cambiar el mapa electoral de España.

El otro cargo a Cánovas se afirma y ro bustece con la lectura de este libro. Cánovas—no Bismarck sino Guizot, español—fué inferior al problema colonial, que no comprendió nunca. Ya su conducta con el Gobierno presidido por Martínez Campos, el autr del compromiso de Zanón, es reprochable, y luego su frase «hasta el último hombre y la última peseta», su evasión a la autonomía, que hasta palabra inexacta diputado; el nombramiento de ministro de Ultramar a favor de Romero Robledo, el escamoteo a la opinión pública de la nota de Olney, la tardía concesión de una menguada autonomía, y el crear pacíficas Cuba como un distrito electoral o una rebeldía parlamentaria, otorgando títulos nobiliarios y grandes cruces, constituyen otros tantos cargos acusadores.

El señor Fabié dice que don volaban a ras de tierra, y que el mismo Pí y Margall no se atrevió a dar entonces la nota que lanzó al aire trece meses más tarde. Relea «El Nuevo Régimen», y saldrá de su error: entonces defendía Pí y Margall la autonomía, y cuando se convenció de su ineficacia lanzó al aire la nota de reconocer, de común acuerdo españoles y cubanos, la independencia de Cuba.

Pí y Margall solicitó de Cánovas el indulto de Rizal, y Cánovas se lo negó. A modo de nota aclaratoria de lo que escribe, y nos parece muy acertado, el señor Fabié sobre aquel fusilamiento, consignamos el hecho.

Lo que escribe el señor Fabié es lo que copiamos:

«El año de 1896, actado y funesto para España, terminó con una nota trágica, que fué la del fusilamiento del doctor Rizal en Manila, el 26 de diciembre. Constituyó éste un abuso de Poder y de autoridad y una torpísima resolución política. No se demostró de manera evidente la Intervención de Rizal en el movimiento de rebeldía; sin embargo, se le quiso hacer responsable de una culpa que todos habían cometido. Cánovas del Castillo llevó muy a mal semejante fusilamiento; de él se lamentó en la Intimidad, afirmando que era una de sus mayores penas no haberlo podido impedir. A partir de este momento, se operó un disenso mortal entre el presidente del Consejo y el general Polavieja.»

El ditirambo confirma el juicio adverso de Alomar, y el folleto literario «Cánovas y su tiempo», en el cual «Clarín» cierra contra el llamado monstruo, ha servido a nuestro Andrenio—el crítico actual más autorizado para codearse con Leopoldo Alas—para escribir lo más amable y elogioso de Cánovas de cuanto se ha escrito en el centenario.

ROBERTO CASTROVIDO

Acontecimiento literario

LIBRO NUEVO

Piedras y Viento

por
Mario Verdagué

La Novela de Menorca

Prelo: CINCO PESTAS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

FOLK-LORE

Cançons menorquines

A Balxamé hi ha una roca
i a sa Mesquida un roqué;
ses aïlotes de la Ciota
duen pinça a la bombé.

Aquest ase qu'ha bramaj
es un ase bramadó
dau-li un aumut de segó
qu'un i mig s'en ha guanyat.

Aquest jove qui governa
tot el mon n'está encantat,
i ell és com una llanterna
que fa poca ciaredat.

Aquest joveuet que passa
de cap a davant carré,
aïlotes, mirau-lo bé
que té es caç de carabassa.

Carabassa m'han dunada
carabassa m'hanjaré,
m'hen fum de sa carabassa
i des qui la'n dona també.

Cara de cudony budony
cara de cudony pudrit,
es dia que tu vas neixre,
va neixre es mal esperit.

En es portal teniu roses
i a s'escala clavellines
a sa boca teniu mel
i a n'es có teniu espines.

Mala llengu, mala llengu,
mala llengu n'ets llengu,
per sa teva mala llengu
tot el mon esá erdut.



El Rey del Hedjaz proclama la guerra santa

El Gobierno inglés ordena el envío inmediato de refuerzos

Londres 7.—Todos los diarios dedican extensos comentarios a la declaración de la guerra santa, proclamada por el Sultán Ibbu Saud, Rey del Hedjaz, y actualmente uno de los Soberanos más poderosos de la Arabia.

Se hace observar que, aunque esta proclamación va dirigida contra los mahometanos que habitan los territorios del Irak y la Transjordania, como estos territorios se hallan bajo el mandato de Inglaterra, va en realidad dirigida contra ésta.

Como es sabido, el Gobierno de la Gran Bretaña mantiene en los mencionados territorios escasas fuerzas, constituidas por grupos de aviación y pequeños destacamentos de Artillería.

En vista de la proclama de Ibn Saud, el Ministerio de Colonias británico ha dispuesto el envío inmediato de refuerzo.

El «Daily Mail» señala que el Rey del Hedjaz puede levantar un Ejército de trescientos mil hombres, y añade que en esta ocasión parece dispuesto a hacerlos.

Si se une a esta circunstancia la de ser considerado el Rey del Hedjaz como un hombre de gran ambición y talento militar, la calidad del adversario justifica la importancia que de a este asunto la Prensa londinense.

LIBROS NUEVOS

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

EDUARDO ZAMACOIS

LAS RAICES

(Novela)

Cinco pesetas

W. FERNANDEZ FLORES

RELATO INMORAL

(Novela)

Cinco pesetas

EMILIO CARRERE

La torre de los siete jorobados

Cuatro pesetas

LOS AMORES DE PARIS

El médico ilustre y la esposa del banquero

Se mata en el gabinete de consulta de su amante

París 8.—Los periódicos cuentan con discreción un drama de amor que se ha desarrollado en el gabinete de consulta de una alta personalidad médica de esta ciudad.

Dicha alta personalidad médica había en tablado hace algún tiempo relaciones íntimas con la joven esposa de un riquísimo banquero parisiense.

Estas relaciones comenzaron con ocasión de una enfermedad que sufrió la dama. El marido llamó al eminente doctor a que se le curase y éste curó a la enferma.

Ella fué luego varias veces a su gabinete de consulta, y así empezaron las culpables relaciones.

Hace algunos días el banquero habló con su esposa y le dijo que se había enterado de que le era infiel con un ilustre médico; pero siendo enemigo del escándalo, le proponía una separación amistosa, que podría iniciar se con un viaje de ella al Extranjero por motivos de salud.

Al oír a su marido la dama fué acometida de un terrible ataque de nervios.

Cuando salió de él corrió alocada en busca de su amante y le contó lo que pasaba. Ignórase lo que ocurrió entre los dos; pero es lo cierto que ella salió de casa del médico gritando:

—¡Eso sólo se arregla con mi muerte!

Ayer, a las cuatro de la tarde, la esposa del banquero se apeó de su «auto» a la puerta del domicilio de su amante, situado en el barrio de Europa.

Era la hora de la consulta, y en el salón de espera aguardaban numerosas personas distinguidas, mujeres en su mayoría.

La joven dama atravesó el salón y penetró en el gabinete de consulta, con ocasión en que el doctor estaba auscultando a una señora. Sin decir una palabra lanzó sobre una mesa dos cartas cerradas, y luego abrió su «aquiro» de mano, sacó de él un pequeño revolver y se disparó un tiro en la sien derecha.

Su acción fué tan rápida, que resultó imposible oponerse a ella.

La desventurada cayó al suelo mortalmente herida y expiró a los pocos momentos.

La señora que estaba siendo auscultada por el médico se desmayó, y el médico salió del gabinete de consulta pidiendo auxilio.

Avisado el juez del distrito, acudió a proceder al levantamiento del cadáver, y se inculpa de las dos cartas. Una de ellas estaba dirigida al médico, y contenía estas palabras:

«Amado mío: Mi marido me obliga a emprender un largo viaje. No puedo vivir sin verte, y me mato.»

La otra era para el comisario del distrito, y se decía en ella lo siguiente:

«Mi última voluntad es que se me entierre en el panteón de familia que posee mi amante en París. De ese modo, cuando él muera estaremos enterrados lo más cerca posible.»

Por la calidad de las personas afectadas, este drama mundano ha causado en París enorme impresión.

Dumberto Ferrer

ODONTÓLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

Calle del Angel, 11

El Ateneo de Madrid

Los socios del Ateneo de Madrid que firmaron el documento elevado a la Presidencia del Consejo de Ministros pidiendo la normalidad de la vida interior de aquella entidad, a fin de elegir libremente en asamblea general la Junta Directiva, se han dirigido también a diversas sociedades culturales solicitando su apoyo moral.

El presidente del Ateneo Barcelonés ha contestado en los términos más afectuosos y diciendo que someterá el caso a la deliberación de la Junta Directiva en la primera reunión que esta celebre.

Los presidentes de la sociedad «El Sitio» de Bilbao y el Ateneo del Ferrol han respondido que las respectivas Juntas han acordado telegrafiar al general Primo de Rivera apoyando la petición de los ateneístas madrileños.

Se esperan las resoluciones de otras entidades en apoyo del primer centro de la intelectualidad española.

La democratización de Turquía

Angora 9.—Un periodista, ante los rumores de encontrarse gravemente enfermo Mustafa Kemal, pidió ser recibido por éste.

Concedida la audiencia, Mustafa Kemal ha dicho al periodista:

«He quedado muy sorprendido al ver que dos periódicos hablaban de que yo estaba a las puertas de la muerte. Yo estoy, ya lo ve usted bien, en buen estado de salud. Yo soy uno de los que con frecuencia estamos en peligro de muerte, pues he tomado parte en muchas batallas. La muerte ha pasado una vez cerca de mi corazón. Pero junto a mi corazón llevaba un reloj que amortiguó el choque de un trozo de casco de un obús. Yo estoy en pleno vigor y no he pensado siquiera que pueda morir.»

Yo quisiera que se comprendiera el esfuerzo que hemos hecho hacia la evolución social y la democratización de nuestro país.

La Revolución francesa ha inyectado al mundo entero el espíritu de la libertad; ella ha sido como el sol que ilumina al mundo. La Humanidad se ha desarrollado y tiene conciencia de su fuerza.

La democracia turca, con un siglo de retraso, se ha desarrollado también con su carácter propio. Porque cada nación hace su revolución según las exigencias de su ambiente social, de su estado interior, y según la época donde cada revolución se ha producido. Este no es el mismo fenómeno que se repite en todos los tiempos y en todos los países.

Los pueblos y las democracias—terminó diciendo Mustafa Kemal—deben coincidir. Pero esta democratización no es útil ni posible si no va encaminada a un fin único: la paz. Los que no comprenden eso no pueden juzgar la obra que nosotros hemos hecho.»

La ofensiva del bacalao

De «El Diluvio».

Se preparan en Europa a salir para los paises de Terranova los buques que se dedican a la pesca del bacalao. Esas campañas de pesca, durante las cuales los hombres permanecen meses enteros en alta mar, han dado origen a una copiosa literatura. La realidad tiene mucho menos poesía. Las tripulaciones de esos buques no son tan felices como pudiera parecer. Verdad es que trabajan a destajo y vuelven a sus hogares con peculios que no conocen otros obreros del mar ni de la tierra. Pero exponen sus vidas continuamente y el infierno de su condición no encuentra el consuelo cotidiano de la familia que encuentran otros obreros. (Eso es también literatura.) De todos modos, cuando pagamos el bacalao caro podríamos tener la satisfacción de que lo que pagamos en más, en más va al bolso de los trabajadores.

No hay tal cosa. Los salarios de esos hombres no sufren variación, pero los precios aumentan en el extranjero y para justificar ese aumento hace campañas marginales a las que se han destinado este año algunos millones. Como innovación este año hasta los obispos han echado su bendición sobre la flota de algunos puertos. No se pierde de tal manera para llamar la atención del público y para aumentar el consumo que dé lugar a aquella ley tan famosa de la oferta y de la demanda aplicada siempre cuando la demanda es mayor, pero nunca cuando lo es la oferta. Se han de acabar las existencias del año pasado y de todo se saca a colación: la Cuaresma, los obispos, las recetas para preparar ese pescado, los cuentos de a bordo, las angustias de las mujeres que esperan en la costa...

Para nosotros la pesca del bacalao tiene una importancia grande por la mucha cantidad de bacalao que se consume y que entra en nuestro país a cambio de dinero que se va. No sabemos que la pesca del bacalao tenga en España aficionados ni profesionales. Y se nos ocurre preguntar: ¿por qué no tendremos flotas para esa pesca? ¿Qué iniciativas hacen falta para poner en movimiento a nuestros armadores y utilizar la bravura de nuestras poblaciones marinas y crear esa fuente de riqueza? ¿De qué nos sirve tanta costa y tanto deseo de hacer algo nuevo?

Verdad es que si porque a alguien se le ocurra llevar anclas y volver con cuatro barceloneses, para protegerle han de subir los derechos de aduana de los que vienen del extranjero, bien están las cosas como están. Seguiremos comiendo menos, y si no por voluntad, por fuerza cumpliremos con los sagrados preceptos que impone la Cuaresma.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Welschenberg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositarío: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

El centenario de Cánovas

TRES DISCURSOS

Hace algunos días celebróse en el salón de actos de la Academia de Lengua y bajo la presidencia del Rey, la conmemoración del centenario del nacimiento de don Antonio Cánovas del Castillo. Pronunciaron discursos los señores conde de Romanones, quien habla de tratar la cuestión de la estética en relación con aquel estadista, Sánchez Toca, como representante de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y Marqués de Estella como jefe del Gobierno.

De cada uno de los aludidos discursos se copian los fragmentos siguientes:

Conde de Romanones

Reconozco que no es la hora para mí. Renuncio, pues, a la política... al menos por hoy. Siempre los sacrificios tienen su recompensa. Disparaletos estoy a hacer el deber de toda alusión a la política, y aún más: si fuera necesario me sumaría a quienes abominan, por modo o por moda, de ella y a declarar la materia contumaz y pecaminosa, con tal de que mi atención redunde en loor de la memoria que hoy evocamos. Hablaré, pues, sólo de la estética de Cánovas, de las doctrinas que sobre tal materia sustentó con firme claridad, y cuando fué ocasión, con serena elocuencia.

En presencia de su vida pública es forzoso reconocer la existencia de una estética política, cuyos cánones, más intuitivos que conscientes, son de obligatoria observación para el gobernante que quiera levantarse sobre lo vulgar. Un hombre de Estado, merecedor de serlo, imprime a sus gestos de gobernante aquella precisión y armonía del «bello gesto», que hace del conjunto de su vida una obra de elegancia y armónica gracia, siempre bella, pero a veces iluminada por la su brillantez cuando, como en el caso de Cánovas, fulgura en su cima como remate de la existencia la muerte trágica, entrevista acaso de antemano.

Así, Cánovas, al morir don Alfonso XII, segando en flor tentas y tan justificadas esperanzas, tuvo, contra el deseo y la opinión de muchos, un bello gesto abandonando el Poder, que ya es abandonar, puesto el pensamiento en el más alto interés, en el bien de España y en el de la dinastía, y aconsejó que fuera entregado a sus adversarios.

La limpidez y firmeza de sus convicciones, inmovilizables no por lo tercas, sino por lo honradas y razonadas; su respeto absoluto a las leyes fundamentales del Estado; la proclamación defendida por sus actos, de que la patria es una entidad civil, y que nada puede haber en ellas ética y legalmente superior al Poder civil, son a la vez enunciados vivientes de una ética no siempre observada, actos estéticos por su armonía y su vigor.

Concluyó afirmando que la obra de Cánovas aparece hoy más gloriosa que en los días en que viviera. Resució el pasado; fué artista de su presente; preparó el porvenir. Y su silueta se agiganta a medida que entra en los dominios de la Historia.

Sánchez Toca

Concluyó manifestando que la hora presente, lejos de ser propicia para reclamar destrucciones en los textos más fundamentales del articulado de nuestra Constitución promulgada en 30 de junio de 1876, nos impone a todos primeramente los máximos respetos y cumplimientos de los juramentos sobre ellos prestados.

Marqués de Estella

Aquella Constitución de 1876 ha servido para regir España durante medio siglo, y acaso si viviese Cánovas en estos tiempos de comunismo y nacionalismo, la tuviera por artificiosa o valedudinaria. De que no bastaba para gobernar pueden decirlo las desdichas de la política.

Llegado el caso—terminó el presidente—de tener un «bello gesto», sin que fuese por causa de la muerte de ningún Rey, celebraría que hubiese un hombre del temple espiritual de don Antonio Cánovas para poder aconsejar a la Corona que le encargase del Poder.

Notas de futbol

LA VISITA DE UNA SELECCION DEL SANS

Para los próximos días domingo 18 y lunes 19, festividad de San José, está anunciada la celebración de dos partidos entre una selección de la U. S. de Sans y la Unión Sportiva de esta ciudad, en los que se han de disputar una copa ofrecida por el equipo catalán como premio al que resulte vencedor.

El equipo que desplaza el Sans, estará formado por los siguientes jugadores: Peñalver; Capdevila, Moliné; García, Calvet, García; Marquet, Gual, Besolí, Gerví y Morcillo y como suplentes Fas e Ibañez.

Como se ve, en esta selección figuran jugadores notables bien conocidos, como son Calvet, Gerví, Moliné, Besolí, etc.

Esta misma selección ha obtenido los brillantes resultados que van a continuación:

Huesca F. C. 1, Sans 2; Gimnástico de Tarragona 1, Sans 1; Reus Deportivo 0, Sans 5; U. D. Gerona 1, Sans 2; Asociación Alumnos Obreros Vilanova 2, Sans 3; Ateneu Deportivo «Leida» San Feliu Guixols 2, Sans 4; Palafrugell 2, Sans 5.

Los jugadores catalanes vienen decididos a proporcionar dos tardes de buen futbol a la afición de esta isla.

TROPAS DE SANIDAD MILITAR

Sección de Menorca

Debiendo verificarse la venta en pública subasta de un mulo de desecho de la Ambulancia Montada de esta Sección, cuyo acto tendrá lugar en el local que dicha Ambulancia ocupa en el Cuartel del Duque de Crillon de Villa-Carlos a las once horas del día 20 del actual; se hace público por este anuncio a fin de que pueda llegar a conocimiento de los que deseen tomar parte en ella, teniendo en cuenta que los gastos de anuncio serán de cuenta del comprador.

Melón 10 de marzo de 1928.—El Capitán Médico Comandante, Antonio Sarcó.

ATENEO Crónica local y general

Velada musical

Buen lleno, hermoso y encantador lleno el que se registró anoche en el Ateneo con motivo de la velada musical que ofreció un exquisito programa. Los caballeros tuvieron que ceder sus asientos a las señoras que acudieron en gran número, viéndose el salón de actos resplandeciente de gentileza y hermosura, como quizás no se había visto nunca. Y aun no fué suficiente el salón para las señoras y señoritas y hubo necesidad de colocar asientos en alguna de las dependencias contiguas. Los caballeros en apuro de invitarlos, aguantaron a pie firme las dos horas y media que duró el concierto.

Como ya decimos el programa era exquisito y atractivo en extremo, pues además de tomar parte en él artistas bien conocidos, que son por sí atracción más que sobrada, ofrecía el aliciente de tres debuts en aquella casa.

Para dar una pequeña impresión de la velada, comenzaremos por los que ya nos son conocidos y en diversas ocasiones han merecido nuestros elogios. Así el paritono don Oscar Pol hizo gala de su bien modulada y exitosa voz en la romanza del tercer acto del «Diciado» y en la de la ópera «Don Carlo», mereciendo muchísimos aplausos y los comentarios halagadores de la concurrencia, bien merecidos por cierto porque pocos baritonos de fama han pasado por esta isla que se le puedan igualar en facultades.

Las señoras doña Concha Cortacón de G de Terán y doña María Mercader de Aguilera, ambas ya muy conocidas y aplaudidas, con razón, que prestan en todas las ocasiones al Ateneo su valiosa colaboración, cantaron el precioso dúo de la ópera «Lakmé», con el más esmerado ajuste y con afinación y sentimiento, obteniendo una clamorosa ovación.

Además, la señora de Terán cantó en la primera parte la canción «Amapola» y en la segunda la canción del Ruiseñor, de la ópera «Doña Francisquita», poniendo en ambas el encanto de su voz dulce y bien timbrada, deleitando al público de tal modo que éste prorrumió en nutridísimos aplausos al final de ambas canciones.

La señora Mercader de Aguilera cantó también, como ella sabe hacerlo, con la maestría de una artista ya consagrada, el aria de la ópera «La Traviata», obra que a pesar de sus años gusta siempre y a los viejos les recuerda tiempos felices de juventud. La señora Mercader matizó con pasión las encontradas emociones de la heroína, estallando al final una ovación entusiasta.

Y vamos ahora con los debutantes:

Fué primero la señorita Lola Sánchez que en el piano ejecutó primero, a cuatro manos en colaboración con el maestro Bellissimo, la overtura de la ópera de Mozart «Un rapto en el Serrallo», pieza difícil que matizaron con el mayor gusto ambos ejecutantes, y luego tocó una jota Navarra, poniendo en ella la mayor pasión, dándole extraordinario colorido y mostrando el dominio que ya posee del piano. Fué, con justicia, muy aplaudida, alcanzando también los aplausos, en la primera obra, al reputado maestro Bellissimo.

Aparte la gentileza y hermosura de las señoras y señoritas que tomaron parte en la fiesta, era especial aliciente de ella el debut en el Ateneo de don Enrique Limosner, ya conocido en el seno de tertulias y peñas por su maestría en la ejecución de canciones y tangos argentinos, en lo cual puede decirse que ha logrado hacerse un artista completo. Así lo demostró anoche en el vals «Marquita», de L. Scherzinger, que cantó en la primera parte, y en los tangos que fueron el número final de la velada y que prodigó a exigencias de la gentil concurrencia que no se cansaba de oírle.

Posee el señor Limosner una voz dulce, no muy extensa; pero obtiene de ella el máximo efecto gracias a su habilidad y a sus conocidos matices del canto. Frasea muy bien y tiene el estilo propio que requieren los tangos argentinos, en los que llega muchas veces a la altura de los artistas más celebrados.

El público aplaudía con entusiasmo cada canción y pedía siempre más, a lo que se prestaba galante, el señor Limosner que obtuvo un verdadero triunfo.

Tocó por primera vez en el Ateneo el conocido profesor de guitarra don José Félix, de quien hemos hablado aquí con elogio en otras ocasiones, elogios que confirmó anoche el público inteligente que le oyó con delectación. Acompañó el señor Limosner y también a la señora de G. Terán en su canción «Amapola».

El maestro Bellissimo a la altura de siempre, lo mismo en la Overtura de Mozart, que en colaboración con la señorita Lola Sánchez, que en los otros números que acompañó al piano.

En cuanto al público, pasó agradabilísima mente las dos horas y media que duró el concierto y que a todos nos supo a poco, lo cual resulta el mayor elogio de cuantos en él tomaron parte, así como de los que confeccionaron el programa.

De viaje

A bordo de vapor correo salieron ayer para Barcelona 19 pasajeros, entre ellos nuestros amigos el propietario don Antonio Riudavets Amengual y señora y el comerciante don Antonio Castañol a quien acompañan su señora y una hija recién casada con el señor Manera.

Con destino al Semáforo de Tarifa salió el vigía de segunda don Hiermenegildo Bianchiard y su familia.

Comisión municipal permanente

Esta noche, a las siete, se reunirá en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente en el salón de la Casa Consistorial para tratar y resolver si procede los asuntos pendientes.

Un retrato al óleo

Estos días se halla expuesto en el escaparate preferente de la Sucursal Terrés, calle de Arravaieta (oficialmente del Pintor Calbo) un precioso cuadro al óleo muy celebrado por cuantos lo han visto.

Sin necesidad de entrar en el tecnicismo pictórico, basta un dato para demostrar el acierto del autor y justificar los elogios que se le dedican. Es el siguiente:

—Pero si es el señor Sintet (q. e. p. d.). Se cretario que fué del Ayuntamiento de Mercadal, exclaman al primer momento los observadores.

Y efectivamente el parecido y la naturalidad son notables verdaderamente. Para una identidad absoluta con el original sólo falta lo que desgraciadamente es imposible: el movimiento y el habla.

Suscribamos los elogios y las felicitaciones que recibe el autor de la pintura nuestro amigo don Pedro Pax.

El negro que tenía el alma blanca

La segunda y última jornada se estrena el JUEVES DIA 15 a las 6 en sesión de gran moda.

El éxito de los éxitos

Contra el analfabetismo

En Méjico, donde la cifra de analfabetos es aterradora, se proponen acabar con ellos por un procedimiento radical, que si no arma una revolución, dará los efectos apetecidos. Así como otros confieren a la constancia y a la profusión de escuelas y maestros la misión de acabar con el analfabetismo, Méjico lo ha a la cárcel. Se ha dado un plazo de seis meses para que todo mejicano ignorante, aprenda a leer y escribir. Transcurrido este plazo, quien siga afiliado al analfabetismo irá a la cárcel y no gozará de libertad hasta que sepa leer y escribir, facilitándosele medios para que puedan abreviar su encarceramiento.

Será curioso seguir el proceso de ese original procedimiento.

FABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINE-TOGRAFICA

SABADO DIA 17 MARZO DE 1928
SESION EXTRAORDINARIA. Noche a las 9 y media. Con Piano
EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA
GRANDIOSO ESTRENO de la extraordinaria Superproducción en dos jornadas y 18 partes del famoso programa Gaumont Diamante Azul, titulada

EL BESO DE LA VICTORIA

(2.ª Y ULTIMA JORNADA)

Genial creación de la bellísima actriz CLAUDE FRANCE, en su rol de Marquesa de Pompadour, y del gran actor JAQUES GUILHENE intérprete de Luis XV.

La película más bella y conmovedora que se ha editado

DOMINGO. DOS SESIONES: Tarde a las 5 y 1/2 y noche a las 9 y 1/2. La misma película
EL BESO DE LA VICTORIA
PRONTO: ¿CHICO O CHICA?

CASINO DEL CONSEY

Gran semana

Sábado 17 a las 9 y 1/2
Domingo a las 6 y 9 y 1/2

ESTRENO de la super joya dramática, filmada en 1927



ENTRE BASTIDORES

Creación magna de la bellísima NORMA SEHARER, primer premio de belleza en el curso organizado por «El Diluvio». ESTA GRANDIOSA PELICULA SE ESTRENARA EN MAHON ANTES QUE EN NINGUN OTRO CINE DE ESPAÑA.

LUNES DIA 19. UNICO DIA DE TOM MIX en su película «EL HEROE DESCONOCIDO» secundado por TONY

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 14 MARZO. Grandes sesiones populares selectas extraordinarias
Tarde a las 6 QUINETO. Butacas 0'40. Noche a las 9 y media PIANO. Butacas 0'50 cts.

LA PELICULA DEL MILLON DE DOLARS

ESTRENO de la primera película cómica extraordinaria de TOMASIN de la gran serie del MILLON DE DOLARES, titulada

Tomasin en el reino de Oz

Grandiosa superproducción cómica extraordinaria, cuyo éxito ha sido mundial. Creación del gran LARRY SEMON (TOMASIN) secundado por 9 estupendas primeras figuras de la pantalla, entre ellas: Mari Carr, Pauline Garon, Brian Washburn, etc.

Será la película de más éxito de los miércoles. Dos horas de gran risa

Sábado: Le gran super METRO filmada en 1927 de lujo asombroso y gran asunto: «La mujer adora los brillantes», por Pauline Starke, Douglas Fairbanks, Lionel Barmore, Owen Moore, etc. UNA PELICULA DE LA REALIDAD DE LA VIDA.

TRIANON

Temporada de Cuaresma. Todo super-producciones
Programas extraordinarios

JUEVES DIA 15 MARZO. A las 6 tarde. Vermut de gran moda con Sexteto
EL EXITO DE LOS EXITOS!

ESTRENO de la 2.ª y última jornada de la sensacional película española de ruidoso triunfo

El negro que tenía el alma blanca

En esta última jornada el interés crece hasta lo inconcebible. Todas sus escenas son de una prodigiosa maravillosa. La monísima EMMA es elevada por EL NEGRO al pedestal de la gloria uniendo con su belleza y su gracia puramente españolas.

TODO MAHON ADMIRARA ESTA GRAN JOYA

LUNES, SAN JOSE: Único día de la mejor repris del año

Cavallería Rusticana

Con música expuesta y cantándose la SICILIANA.

¡OJO, PRONTO! El sensacional estreno, de fama mundial!

El fin de Montecarlo

Grandiosa reaperición de FRANCESCA BERTINI

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos el 1.º de abril de las Deudas Interior, Exterior y Amor fizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

A viso al comercio

Se halla a la carga en Barcelona, de donde saldrá el sábado para este puerto el moto-velero

JUPITER

Lo despachan en Barcelona la señora Moll, Vda. de Coromilas, Plata 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet y el Agente de Aduanas don Andrés Vives.

Natalicio

El hogar de nuestros buenos amigos don Pedro Caldentey, vista de Aduana, y señora se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de una hermosa y robusta niña. Damos la más cumplida enhorabuena a los padres de la recién nacida y hacemos votos por la felicidad de todos. Rogamos a los señores Caldentey que con el festivo motivo del natalicio hagan extensiva la felicitación y transmitan nuestro afectuoso saludo al abuelo materno de sus hijos, nuestro estimado amigo el c. profesor don Antonio Albert Nieto, residente en Ibiza.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona, 15 toneladas de carga variada; entre ella 111 cajas con queso, 46 bultos con alpargatas con bisco de goma, unos 20 paquetes y cajas con calzado, 56 jaulas con huevos, 1 con langostas, varias jaulas con 554 gallinas, 270 pollos, 115 conejos, 106 palomos y otras mercancías.

A TODO MAHON INTERESA VER

El negro que tenía el alma blanca

A los que han visto la primera jornada, interesa ver la segunda y última el **JUEVES DIA 15** a las 6. A los que no hayan podido ver la 1.ª, lo mismo la 2.ª les interesará.

Gran fiesta de arte

Bien adelantados el estudio y los preparativos para la representación escénica de la opereta de autores de la localidad «Aires de mar» se puede anticipar su estreno para esta noche cuando ante el público de Mahón se representará la obra de los señores Párpel y Cavaller.

El día 31 del mes en curso se celebrará en el Teatro Principal una gran fiesta de arte con arreglo a un selecto, muy selecto programa, en el que será número primordial el estreno de referencia y figurarán otros muy amenos e interesantes, entre ellos alguna representación escénica y retención, una pieza de concierto a toda orquesta original de un inteligente compositor ya de edad, muy conocido y estimado, de manera que unidos por los lazos del arte, deleitarán al público la veteranía y la juventud; hermoso símbolo.

En la interpretación de «Aires de mar» se presentarán por primera vez en escena como tiple cantante la señorita Margarita Pons, natural de Mahón. Las partes de tenor y de barítono las cantarán respectivamente los señores don Emilio Pons y don Francisco Pons, conocidos amateurs.

Las notas cómicas en el canto y en el recitado las darán los artistas de la compañía de aficionados señorita Adela Riudavets y señores Bellot y Buenaventura.

El coro de señoritas lo formarán diez de esta localidad y el de caballeros diez de los que integran el Orfeón Mahonés.

Otro día daremos más noticias.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

ZAPATEROS

Faltan oficiales de cosido de 1.ª para calzado de lujo de señora; trabajo todo el año. BARCELONA: calle del Hospital, 91. - 2.º - Interior.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Caldera de pescado.
Huevos al plato.
Caldersa rellenos.
Ternera fiambre.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Caneloni.
Papas de cerdo a la andaluza
Pescado frito.
Milanesas de ternera.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		35
» 10 » » » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » » » (especial)		110
Hospedaje completo, por día (tout compris)		10

ESTAMPA

Revista semanal Gráfica y Literaria de actualidad

48 grandes páginas de preciosos grabados y texto escogido

Un grandioso éxito de la prensa ilustrada

30 CENTIMOS

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para MAHON saldrá el próximo sábado 17 actual el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHON a sus ARMAADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 15 a las 25-50.

España al día

Noticias y sucesos

Renuncia a ser académico

Barcelona.—El marqués de Estella ha desmenido en una nota el rumor de su ingreso en la Academia de la Lengua. —Conozco la mediocridad de mi cultura literaria, dice el señor Primo de Rivera, y por nada del mundo quitaría una plaza académica a los que en justicia merecen tal galardón.

Muerte del señor Rusiñol

Ha fallecido en Barcelona don Alberto Rusiñol, ex-diputado regionalista. Era hermano del conocido literato, pintor y dramaturgo don Santiago.

Buen recibimiento

Una gran multitud ha recibido a los futbolistas del equipo «Barcelona» al llegar estos a la ciudad condal. La muchedumbre ovacionó a los jugadores como premio al éxito que han conseguido en la primera vuelta del campeonato.

Los somatenes a la montaña

Barcelona.—Para el próximo otoño proyectan los somatenes celebrar una fiesta en la montaña de Montserrat. Invitarán a ella a los somatenistas de toda España y gestionarán que el festival sea presidido por los Reyes.

Proceso del «Caballero Audaz»

Barcelona.—Ante el tribunal de la Audiencia y en presencia de un público enorme se ha celebrado la vista de la causa por injuria y calumnia seguida al Caballero Audaz. El Fiscal ha solicitado que se le impongan las penas de destierro y arresto. El abogado defensor solicita la libre absolución. El Presidente ha declarado el juicio concluido por sentencia.

Dos siniestros

Toledo.—Un incendio ha destruido el palacio ducal de Pargant. Han resultado un bombero herido y varios vecinos contusionados. Agadir.—Se ha destruido un avión español. Los ocupantes han quedado ilesos.

Del mundo oficial

Visitas ministeriales

Barcelona.—El Ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, ha visitado las escuelas de Comercio, normas de maestros y maestras, Superior de Arquitectura y el grupo escolar del Parque Güell. El del Trabajo, señor Anón, ha presidido la inauguración de los cursos derecho corporativo, ha estado en la Delegación del Trabajo y en la conferencia dada por el señor Palacios.

Una nota del marqués de Estella

Barcelona.—El marqués de Estella ha redactado una nota en la que trata primeramente de «lengua» regionales. Habla luego la nota de la Constitución del año 1876 y del devenir de España y glosa los conceptos del discurso pronunciado el domingo por el propio marqués de Estella a propósito de las normas actuales de gobierno. Dice, por último, que dentro de cincuenta años España no tendrá deuda alguna.

Ejército y Armada

Se han dictado reglas para licenciar a los soldados excedentes de las plantillas. Los reclutas de la cuarta región destinados a Marruecos embarcarán los días 25 y 26 del actual. En virtud de un decreto que publica La Gaceta no se concederán en lo sucesivo ascensos por antigüedad en el empleo en infantería de marina. Se someterán los ascensos a los años de servicios prestados.

Información mundial

De todo y de todas partes

Boxeo

Nueva York.—En una lucha de boxeo de quince asaltos Risko ha vencido a Sharkey. La victoria ha sido por puntos.

Política francesa

París.—El gobierno ha dictado medidas para la represión de la propaganda comunista. El ministro de Estado señor Briand ha regresado de Ginebra.

Notas británicas

Londres.—Se ha presentado a la cámara de Comunes un proyecto para la concesión del voto a las mujeres igual que a los hombres. En el Africa británica se han estrellado la aviadora Lady Carbeni, esposa de un par inglés, y el avión que tripulaba.

Derrumbamientos

En Santos (Brasil) se han producido nuevos desprendimientos de tierra. Es tan enorme el derrumbamiento que en el desescombro trabajan más de dos mil obreros.

Huelga y terremoto

Berlin.—Mediante un arbitraje se ha solucionado la huelga de metalúrgicos. Un terremoto ha destruido una ciudad persa.

Apizamiento

París.—Se aplaza hasta el día 20 la conferencia internacional sobre Tánger.

Limpieza de máquinas de escribir

Personal especializado

Copias a máquina

Rapidez y pulcritud

GRACIA, 97.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por ciento. Igualmente descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido. Compramos durillos a 7/10 pesetas pieza, estando en buen estado.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 13 marzo de 1928

Franco cheque	25 50
Libras id	29 05
Dollars id	5 9525
Liras id	31 50
Interior serie A.	75 50
id id B.	75 50
Amort. 5 p 100 serie A. 1920	95 25
id id B. 1920	95 25
Exterior serie A.	89 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	90 00
id F. C. Norte Prioridad 3 p 100	78 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	94 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	94 50
Obligaciones Sdad. General	
Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	117 80
id. Alicante id	115 50
id. Andaluces id	88 10
id. Orenses id	40 50
id. Coloniales id	105 50

Bolita Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 13 marzo

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 25
id id B. 1920	95 25
Interior 4 p 100 A.	75 40
id id B.	75 40
Amortizable 5 p 100 A. 1917	94 40
id id B. 1917	94 40
Exterior 4 p 100 A.	89 50
id id B.	89 00
Obligaciones Norte Prioridad.	78 25
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca.	70 25
Transatlánticas 4 p 100	89 00
id 6 p 100 1920	102 50
id id 1922	103 75
Andaluces 2.ª serie fijo	64 55
Franco cheque París	25 50
Liras id Roma	31 05
Dollars id New-York	5 9525
Libras id Londres	29 05

OLSA DE MADRID DE 15 MARZO 1928

Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 25
id id id 5 p 100	101 00
id id id 6 p 100	110 00

Tipografía Mahonesa.—Mahón

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papeles
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100 p. 000 ptas.	100	98	
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 45 p. 000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
Libre.	100	102	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	104	
» Banco de Menorca	5		6
» Banco de Ferrerías.	10	15	
» Crédito Mercantil de Menorca	50		00
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10	12	

Tipografía Mahonesa.—Mahón

Causan sensación los precios que rigen actualmente en la

Sucursal Terrés

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

MOTORES BURUNAT, BOMBAS, ALUMBRADO

Si necesita V. fuerza motriz para su industria, agua y alumbrado para su finca adquiera los nuevos motores a gasolina de mi propia fabricación, más sencillos y económicos que los eléctricos y los de aceites pesados. No deje de consultarme acerca de su instalación

JOSE BURUNAT Rolanda 30. - Barcelona

Pedidos al Representante para Menorca:

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8.-Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquina-veo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La...	

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atormentan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en los oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorréicas, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, se curan en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones y operaciones. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cisticercos, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicados, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las visiones débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre visto muy claro! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas curaciones, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Entérate de los ojos! ¡Estad seguros que curaréis en brevísimos tiempo usando el prodigioso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el preclito de la cubierta)

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.ª. derecha. Madrid España). Envío a to vs partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros, comerciantes obreros, etc. etc.

BOMBA "PRAT"

GRAN AUXILIAR DE LA AGRICULTURA DE LA INDUSTRIA Y DEL HOGAR



AGUA A COMODIDAD, SIN DESGASTES NI INTERRUPCIONES, Y CON UN CONSUMO DE FLUIDO INSIGNIFICANTE

REPRESENTANTE EN MENORCA:

JUAN T. VIDAL

DOCTOR ORFILA, 8.-MAHON

